

සුද්දන්ට එරෙහිව තනිව සටන් කළ සිංහල විරුවන් ගැන තොරතුරු බිඳක්



දනගන්තට ලැබිණ. දේශප්‍රේමී සිංහලයෙකු වූ ඔහු සෙස්සන් පලා යැදී හෙල්ලක් ද රැගෙන පෙරමුණට ගියේය.

මහනුවර සිට හඳුරන්කොන බලා වැටී තිබූ මාවතේ එක් පානකදී මා ඔයෙන් එතෙර විය යුතුව තිබිණ. එම ස්ථානයේදී ඔය ඉතා පවුඳු අතර ගල්කුළුමටින් ද ගහණ විය. ජල පහරද වේගවත් විය. මෙතෙක්දී ඔය හරහා එතෙර විය යුතු වූයේ මෙහා ඉවුළුරේ පිහිටි ගල් කුලක් මත සිට එහා ඉවුළුරේ පිහිටි ගල් කුලක් මතට පැනීමෙනි. එතෙයින්ම මෙම ස්ථානය පතිතාල නම් විය.

පතිනාගලෙහි වූ ගල්කුළු දෙකම ඉවුළුරේ සිට ගත මැදට තොර තිබූ අතර එකක් යට කුඩා ගල් තැල්ලක් විය. ගල මතුපිටට අඩි හයක් පමණ යටින් පිහිටි මෙම ගල්තැල්ල වර්ග අඩි තුන හතරක් පමණ විශාල විය.

ඉංග්‍රීසි සේනාව හඳුරන්කොනට යා යුත්තේ

පතිනාගල හරහා බව කුඩාරාල දන සිටියේය. ඔහුට සතුරාට එරෙහි විය හැකි හොඳ පායක් කල්පනා විය. හෙල්ල ද රැගෙන වන වහා පතිනාගල කරා ගිය කුඩාරාල මහත් අසිරිමුවක් ගල්තැල්ල මතට ගොඩ විය. ගල්තැල්ල මත නැගී සිටි ඔහු එක් අතකින් පසෙක වූ කුඩා ගල් පතුරක් අල්ලාගෙන අනෙක් අතට හෙල්ල වාරද ගොට ගත්තේය.

කුඩාරාල මෙසේ දැරී සිටියා ඔබ්බ කියන පතිනාගලත් එහි වූ ගල්තැල්ලත් අද ද දකිය හැකිය. උනන්තැන්න ගම ආශ්‍රිතව පිහිටි එම ස්ථාන දකින විට ඔහුගේ මෙම ක්‍රියාවේ අසිරිතාවය මොනවට පැහැදිලි වේ.

වැඩි විය. එය කුඩාරාල දැරී සිටි ගල්තැල්ල මතින් වේගයෙන් ගලායන කරමට ම වැඩිවිය. සැහෙන වේලාවක් හෙල්ලක් ද රැගෙන වවුලෙකු මෙන් එල්ලී හුදකලා සන්නක නිරත වූ කුඩාරාලගේ ගිරි ගස්තිය ද වේගයෙන් ගීත වන්නට විය. තවත් මොහොතක දී ඔහු ජල පහරට ආදී වැටිණ. එසේ අවාසනාවන්ත මරණයකට හොඳරු වූවද කුඩාරාල ඒ වන විට හුදකලා සන්නක් ගොට ඉංග්‍රීසි සොල්දාදුවන් සිව්දෙනෙකුගේ දිවි තොර කර තිබිණ.

ඉතිහාසයේ විරුවන් බහුලය. අධිරාජ්‍යවාදීන්ගේ යාබ් සපත්තුවලට එරෙහිව නැගී සිටි ඔවුහු, පෙරදිග දී බටහිර ජාතීන්ට අමතක නොවන පාවම් ඉගැන්වූහ. දන්තවරු, ගත්තෝරුව, වැල්ලවාස ආදී ප්‍රදේශවල දී පාහූ ගිසි සේනා සමුල සාහසය කෙරිණ. මේ සටන්වල දී පාහූගිසි සෙත්පතිහු පවා මවුහ. උන්දෙයි, ඉංග්‍රීසිහු සිංහලයන්ගේ රණකාවිචය හමුවේ පරාජය වූ අවස්ථා බොහෝය. සිංහලයන් තුළ වූ අසමගාමී නිසාම ඔවුන් බටහිර ජාතීන්ට යටත් වූවා වැඩි කීවොත් නිවැරදිය. ඔවුන් එදා බටහිර අධිරාජ්‍යවාදීන්ට විරුද්ධව එකමුඛව, සමගිව සටන් වැදුණා නම්, නිදහස් රටක් ජාතියක් ලෙස දිවයින වැජඹෙන්නට ඉඩ තිබිණ.

විරුවන්ගෙන් බහුල සිංහල ඉතිහාසය තුළ පෙර කී කුඩාරාල වැනි වූ අපකට විරුවෝ ද බහුලය. එතෙක් අවාසනාවකට ඔවුන් ලිඩබැව ලිකිස සටහන් දුර්වලය. ලිකිස සටහන් අභ්‍යන්තර කැපවෙමින්, මවුල්ලේ, පුරන්අප්පු ආදී වශයෙන් ප්‍රසිද්ධියට පත් විරුවන් ගැන



දහනවවන සියවස (1800 සිට 1900) එළඹෙන විට ලංකාවේ මුහුදුබඩ පාලනය කළේ ඉංග්‍රීසිහුය. ඒ වනවිට ලංකාව තුළ ඉතිරිව තිබූ එකම ස්වාධීන රාජ්‍යය වූයේ උඩරටය. අවස්ථාවක් ලද වශය උඩරටට පහරදී එයද තම කීර්ථයට ආදා ගැනීම මුහුණපාගත් ඒකාන්ත අරමුණ විය.

ඉංග්‍රීසි නොර්ත් ආණ්ඩුකාරවරයාගේ මගපෙන්වීම මත, 1803 ක්වන්ද බේලිගේ ප්‍රධානත්වයෙන් යුත් හමුදාවක් උඩරට ආක්‍රමණය කළහ. ඉංග්‍රීසි සේනාවන් උඩරටට පහරදීමට එන බව ඇසූ ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රජතුමා පළමුව ඔවුන් හා යුද්ධ කළ හැකිදී රැස්වී සොයා බැලුවේය. නායකත්ව වංශික ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රජුගේ ක්‍රියාකලාපය ගැන ඒ වන විට උඩරට ජනතාව පමණක් නොව බොහෝ ප්‍රධානීහු ද කලකිරී සිටියහ. හමුදා හාරව සිටි ඇතැම් ප්‍රධානීහු තම හමුදා විසුරුවා හැර තිබුණහ. මෙම තිත්වයන් නිසා, ඉංග්‍රීසින්ට මුහුණදිය නොහැකි බව ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රජතුමාට අවබෝධ වන්නට ඇත. රජතුමා බිසෝවරුද, වස්තුවද රැගෙන ගිනවත් නිලමෙවරු පිරිසක්ද ද සමග හඳුරන්කොනට පලා ගියේය.

බේලිගේ සේනාව බරපතල සටනකින් තොරව මහනුවරට පැමිණියහ. මහනුවර වැනසූ ඔවුන්ගේ එකම බලාපොරොත්තුව වූයේ කෙසේ හෝ රජු අල්ලා ගැනීමය. ඒ අනුව ඔවුහු හඳුරන්කොන බලා පිටත් වූහ.

හඳුරන්කොන ගමන ඉංග්‍රීසින් සිඳු තරම් දෙහෙහි වූයේ නැත. කදුළුන්දල්ල, වනාන්තරවල සැබවී සිටි සිංහලයෝ, විවිධ අන්දමින් ප්‍රහාර එල්ල කළහ. කොටුබෝකු, තුවක්කු, දුහු ඒ ආදියෙන් ප්‍රහාර එල්ල කිරීම පමණක් නොව, ගල් පෙරලීම, විශාල ගස් කපා හෙලීම වැනි සටන් ක්‍රමද සිංහලයෝ ප්‍රයෝජනවත් ගනු ලැබූහ.

දේල්තොට හරහා කොටක්පිටිය මස්සේ ඉංග්‍රීසිහු ගමනීම වනසමත් හඳුරන්කොන බලා එන ආරාචිය ලැව් ගින්නක් සේ පැතිර ගියේය. සහනදා අතට හසුවන දා ගෙන වන වැළඳුණු අතර තවත් පිරිස් දරුවල්ලෙන් ද කැවුල් ආන කඳුකරයට ගියා ගන්න. මෙවර්ග සමපන්න ඇතැම් සිංහලයෝ, ඉංග්‍රීසින් එන මග දැරී සිටිය අතර, ඔවුන්ට එරෙහි හුදකලා සටන්වල ද නිරත වූහ.

ගමබිම වනසමත් ඉංග්‍රීසින් ඉදිරියට එන ප්‍රචල උනන්තැන්න ගම වැදීවිම සිටි විසි-සොදර කුඩාරාල නම්වූ තරුණයාට ද

සිංහලේ ඉතිහාසයේ විරුවන් බහුලය.
අධිරාජ්‍යවාදීන්ගේ යාබ් සපත්තුවලට එරෙහිව නැගී සිටි ඔවුහු, පෙරදිග දී බටහිර ජාතීන්ට අමතක නොවන පාවම් ඉගැන්වූහ. දන්තවරු, ගත්තෝරුව, වැල්ලවාස ආදී ප්‍රදේශවල දී පාහූ ගිසි සේනා සමුල සාහසය කෙරිණ. මේ සටන්වල දී පාහූගිසි සෙත්පතිහු පවා මවුහ. උන්දෙයි, ඉංග්‍රීසිහු සිංහලයන්ගේ රණකාවිචය හමුවේ පරාජය වූ අවස්ථා බොහෝය. සිංහලයන් තුළ වූ අසමගාමී නිසාම ඔවුන් බටහිර ජාතීන්ට යටත් වූවා වැඩි කීවොත් නිවැරදිය. ඔවුන් එදා බටහිර අධිරාජ්‍යවාදීන්ට විරුද්ධව එකමුඛව, සමගිව සටන් වැදුණා නම්, නිදහස් රටක් ජාතියක් ලෙස දිවයින වැජඹෙන්නට ඉඩ තිබිණ.

වික වේලාවක් ගත විය. ඉංග්‍රීසි සේනාවේ හටයෝ එකා පසුපස එකාගේ පතිනාගලෙන් එතෙර වන්නට වූහ. එක්වරම, එසේ පතිමත් සිටි සෙබලෙක් අදහාගත නොහැකි අන්දමට ඔයට ආදී වැටුණේය. වඩාත් විමසිල්ලෙන් එතෙර වූ වෙහ සෙබලා ද එසේම ආදී වැටිණ. සිදුවන්නේ කුමක්ද? වටහාගත නොහැකි වූ සෙබල හොදින් විවරම් කර බලා එගොඩට පැන්නද තවත් දෙදෙනෙකුට ම අන්සිල්ලෙන් එතෙර වූ වෙහ සෙබලා ද එසේම ආදී වැටිණ.

සිදුවූයේ කුමක්ද? ගල්තැල්ල මතට වි කුඩා ගල් පතුරක් අල්ලාගෙන සිටි කුඩාරාල තමන් අතවූ හෙල්ලෙන් එතොඩට පතිනා සෙබළුන්ට ඇත්තේය. ක්ෂණිකව සිදුවන මෙම ක්‍රියාවලිය කිසිදු ඉංග්‍රීසි සෙබලෙකුගේ ඇස නොහැටුණු අතර, ගල්කුල යට ගල්තැල්ලක මිනිසෙක් සිටිනවා යැයි කිසිවකු සිතන්නටද නැත.

මේ අතර හැසියෙම මාවතේ ජල මට්ටම

සේනාවක් ගත පළාත කෝරලයේ මැදින් මැද මහනුවර බලා ගියහ. ගත පළාත කෝරලය හා දියතිලක කෝරලය වෙන්වන සීමාවල වල්පල්ලුගහමුල නම් ප්‍රදේශයක් වෙයි. මේ ප්‍රදේශය හරහා ඉංග්‍රීසි සේනාවක් ගමන් කරන විට සිංහලේ යුද සේනාවෙන් බැහැර වී සිටි කිරිඅප්පු දනගන්තට ලැබිණ. ඔහුට ඉවසුම් නැතිවිණ.

තුවක්කුව අතින් ගෙන කිරිඅප්පු

වල්පල්ලුගහමුල ප්‍රදේශයේ මාර්ගය අසල වූ දවැන්න ගසක පිහිටි සිදුරට රිංගා ගත්තේය. රුක් සිදුරේ වී, තුවක්කුවට බෙහෙත් දමා කොටා සූදානම් කරගෙන හෙතෙම ඉංග්‍රීසි සේනාවට එරෙහි හුදකලා සටනක නියැලෙන්නට තීරණ කළේය.

කිසිවක් නොදත් ඉංග්‍රීසි හටයෝ, රුක් සිදුර ඉදිරියෙන් ගමන් කරන්නට වූහ. රුක් සිදුරේ සිටි කිරිඅප්පු ඉලකයා අල්ලා නැඹුලටම පහරින්, ඉංග්‍රීසි සොල්දාදුවෙකු එතනම් මැරී වැටුණේය. සෙස්සේ බොහෝ කළබල වූහ. මෙහිදී ආවේ වෙනසකින්ද සොයා ගැනීමට සැලැස් වෙහෙසකද කිසිවකුටත් ඒ ගැන සිතාගැනීමටත් නොහැකි විය. මොහොතිකින් යළිත් වෙඩි හඩක් නැගිණ. තවත් ඉංග්‍රීසි සොල්දාදුවෙක් මැරී වැටී සිටියේය. සිංහල සේනාවක් තමන් එවන විට සිංහල ඉංග්‍රීසිහු සිඳුහ. එතෙක් එවන විට ඇතැම් සේනාව බිදී සිටීර ගොස් සිටියේය.

ආර ආර ඉංග්‍රීසි සොල්දාදුවන් අතර සිටි හා හටයෙකුට අසල වූ රුක් සිදුර තුළ කිසිවකු සිටින බව පෙනිණ. වෙඩි පහර එල්ල කෙරෙන්නේ එතැනින් බව ඔහු කේෂිකව වටහා ගත්තේය. වහා ක්‍රියාමාලක වූ ජා හටයා, රුක් සිදුර තුළට වෙඩි තැබීය. කිරි අප්පුගේ හුදකලා විමුසු එතැනින් නිමාවිය.

හුදකලා සටන්වල නියැලීමෙන් සතුරන්ට එරෙහිව කටයුතු කළ හටත් සිංහලයන් පිළිබඳ කතා රැසක් පනහුරු හා පනහුරුවද හාර අල්පසැදැරී එළියට එයි. මේ හැමතින්ම පිළිබිඹුවන්නේ එක් දෙයකි. එනම් එදා සිංහලයා තුළ වූ දේශගීතෙහි බවයි. තම ජීවිතය වදාලට තබා හුදකලාට හෝ සටන් කළ මෙවන් විරුවන් බඳු දේශගීතෙහි අද ද අප රටට අවශ්‍යව තිබේ.

පෘතුගී ගජනායකු

සිතුවම් උපුටා ගැනීමේ මහාචාර්ය ජෙනරාල් චිම්බරන්ද අභිනව් රාජරාජ උඩරට මහ හැරුණු 2 කෘතියකි